南京市秦淮中学2020《区域地理》

第35讲 世界地理概况

考点二   世界的气温和降水

一、气温

1.气温的日变化和年变化
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2.影响气温高低的因素分析
(1)分析太阳辐射状况。主要分析纬度位置、太阳高度和昼夜长短。低纬度气温高，夏季气温高；受其影响，等温线大致与纬线平行。

(2)分析大气自身条件。主要分析天气状况、大气透明度等。晴天，空气稀薄，白天气温高，夜晚气温低，日较差大。此外，大气环流通过对热量的输送和对降水的影响，也会导致气温的变化。

(3)分析下垫面。海洋比热容大，气温日较差、年较差小，较同纬度陆地白天、夏季温度低；暖流增温，寒流降温；地势高低、山脉走向和坡向等对气温都有影响；不同地表的反射率差别很大，如冰雪对太阳辐射的反射率极高，导致地表气温低。
(4)分析人类活动。通过改变下垫面条件，如植树造林、修建水库、排放温室气体和废热等影响气温。

二、世界降水的分布

1.主要降水类型
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2.说说世界降水分布规律
(1)赤道附近降水      ，两极地区降水          。
(2)南北回归线两侧：大陆西岸降水          
；大陆东岸降水          。

(3)中纬度地带，内陆地区降水较          。

(4)山地             降水多，            降水少。

3.影响降水分布的因素分析
(1)分析纬度位置。纬度位置决定着气压带(风带)对降水的影响。

(2)分析有无季风环流影响。受季风影响，降水量有明显的季节差异。
(3)分析海陆位置。海陆位置不同，受到海洋影响的程度就不同，降水的分布存在差异。

(4)分析下垫面。山地坡向：山地迎风坡和背风坡的降水存在着明显差异。海拔：在一定海拔范围内，降水是随海拔的升高而增多的，但当达到一定的海拔后，降水也会随着海拔的升高而逐渐减小。森林和水域(湖泊等)：有森林和水域的地方降水较多。人类活动：人类通常通过改变下垫面条件来影响降水。
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三、世界的气候类型

1.热带气候类型（4种）
	图例
	气候类型
	气候特征
	成因
	主要分布地区

	A
	热带雨林气候
	
	
	刚果河、亚马孙河流域，印度尼西亚等地

	B
	            
	
	
	中南半岛、印度半岛最典型



	C
	热带草原气候
	
	
	南北纬10°至回归线之间，如非洲中部、南美洲巴西高原等地区

	D
	热带沙漠气候
	
	
	回归线至南北纬30°之间大陆内部和西部，如撒哈拉沙漠


2.亚热带气候类型（2种）
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3.温带气候类型（3种）
	图例
	气候类型
	气候特征
	成因
	主要分布地区

	G
	               
	
	
	南北纬                     ，如欧洲西部

	H
	               
	
	
	北纬                       ，如我国秦岭—淮河以北季风区

	I
	温带大陆性气候
	
	
	中纬度地区大陆      ，如亚欧大陆和北美大陆内部地区


4.寒带、高山气候类型

	图例
	气候类型
	主要分布地区

	J
	寒带气候
	亚欧大陆、北美大陆北冰洋沿岸、南极大陆、格陵兰岛

	K
	高原山地气候
	高大山地、高原地区，如青藏高原、安第斯山脉


【练习巩固】

地理教学中经常用一些示意图来表示地理现象的发生与变化。结合下图回答1-2题。
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1.图1显示的是沿海山地迎风坡成云致雨的过程，这种降水类型称为(　　)

A.锋面雨     B.对流雨    C.台风雨     D.地形雨

2.图2中的阴影部分代表大陆，另一部分代表海洋，图中等值线表示(　　)

A.南半球7月等温线 
B.南半球1月等温线

C.北半球7月等温线 
D.北半球1月等温线
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下图为“某地气温和降水量逐月累计曲线图”。读图，回答3～4题。

3.降水最多的月份降水量约(　　)

A.300 mm    B.500 mm 

C.700 mm      D.1 200 mm

4.该地可能位于(　　)

A.恒河平原   B.密西西北平原  C.西欧平原   D.亚马孙平原

【思维拓展】等温线图的判读技巧
1.等温线图的解读
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2.等温线图的判读方法和步骤
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(1)根据温度值的递变方向判定南北半球：温度值向北递减为北半球；温度值向南递减为南半球。

(2)根据陆地(或海洋)等温线的弯曲方向判断温度高低：陆地等温线向高纬方向凸出，则气温比同纬度海洋高；陆地等温线向低纬方向凸出，则气温比同纬度海洋低。

(3)根据陆地(或海洋)气温的高低确定季节或月份：陆地气温高于同纬度海洋为夏季(北半球七月、南半球一月)；陆地气温低于同纬度海洋为冬季(北半球一月、南半球七月)。

3.等温线延伸方向判断

	延伸方向
	影响因素

	等温线平直，大致与纬线平行
	太阳辐射能量因纬度而不同
	太阳辐射(纬度)

	等温线大致与海岸线平行
	气温由沿海向内陆递变
	海洋影响程度不同

	夏季：内陆凸向高纬；冬季：内陆凸向低纬
	陆地：夏季吸热快而温度高，冬季散热快而温度低；海洋相反
	海陆分布(海陆热力差异)

	与等高线平行(与山脉走向、高原边缘平行)
	等温线延伸到高地，急转弯曲
	地形(山地垂直高度)

	暖流：凸向高纬；寒流：凸向低纬
	暖流增温；寒流降温
	洋流

	盆地闭合曲线：夏季炎热中心，冬季温暖中心
	夏季不易散热，下沉气流增温；冬季山岭屏障
	地形闭塞；四周山岭屏障

	山地闭合曲线
	冬夏均为低温，气温垂直递减
	地势

	锯齿状分布
	河谷、平原与高原、山地相间分布，气温高低不同
	地势高低起伏大


【技法应用】　年均温，是指某地当年测出的每日平均温度的总和除以当年天数得到的平均温度。下图为世界局部年均温等值线图。据此，完成5～6题。
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5.图中对应的数值正确的是(　　)

A.0<P<10  20<Q<30
B.－10<P<0  30<Q<40

C.0<P<10  30<Q<40
D.－10<P<0  20<Q<30

6.造成甲、乙两地数值差异的主要原因是(　　)

A.盛行风、洋流   B.纬度、地形  C.海陆位置、地形   D.纬度、洋流

【知识巩固】

下图为某主题公园所在城市分布图。读图回答第1题。
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1.图示5个城市中(　　)

A.有4个城市受季风的影响明显        B.有4个城市受台风(飓风)影响
C.巴黎和洛杉矶冬季降水的成因相同    D.有3个城市属于温带气候

2.据下表分析，德班的气候类型是(　　)

德班气候资料(测站：29°50′S，31°2′E　海拔5 m)
	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	平均气温(℃)
	23.5
	24.5
	23.5
	22.0
	19.0
	16.5
	16.5
	17.0
	19.0
	20.0
	21.5
	22.5

	降雨量(mm)
	118
	128
	113
	91
	59
	36
	26
	39
	63
	85
	121
	124


A.热带雨林气候 
B.热带草原气候

C.热带季风气候 
D.地中海气候

下图是某地气温年较差等值线分布图(单位：℃)。读图回答3～5题。[image: image7.png]60°
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3.关于图示地区气温年较差空间分布的叙述，正确的是(　　)

A.由南向北增大                      B.由西向东增大

C.由沿海向内陆、由低纬向高纬增大    D.平原地区小，高原、山地大

4.由图中数据可直接得出的结论是(　　)

A.大陆西岸的降水量多于东岸     B.大陆东岸的森林覆盖率大于内陆

C.大陆东岸河流结冰期短于内陆   D.大陆西岸的海洋性强于东岸

5.与同纬度亚欧大陆比较，该地区气温年较差(　　)

A.大陆西岸更大，大陆东岸更小   B.大陆东、西两岸均更大

C.大陆西岸更小，大陆东岸更大   D.大陆东、西两岸均更小

6.读图，回答下列问题。
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(1)冬季a地比同纬度内陆地区温度__________，其原因是_________________________________________________________________。

(2)以下四幅图中，与a地气候类型相符的是__________，其原因是________________________________________________________________。
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(3)b海区是世界著名的________渔场，该渔场形成的自然原因是_________________________________________________________________。

7.阅读图文资料，完成下列要求。

下图是R湖区略图。R湖是一个堰塞湖，发源于高山地区的L河被冰川沉积物所阻断，在幽深的峡谷中汇水成湖。湖面海拔300多米，面积近600平方千米，平均水深150米。注入湖泊的河流以冰川融水补给为主，其中L河是吐纳湖水的主要河流，L河流量丰富，水流湍急，R湖湖水随L河西流不止，湖面湖水却是平静如镜，水不扬波。R湖水温稳定，在世界众多湖泊中年温差和日温差明显偏小，终年不冻。夏季午后，湖泊周边地区云雨天气多见，令人称奇的是，周边云雨越盛湖泊上空越是云雨少见。
(1)推测R湖在世界众多湖泊中年温差偏小的原因。

(2)分析R湖日温差小于周边地区的原因。

(3)R湖夏季午后云雨少见，结合R湖水温稳定的特点归纳其原因。

(4)说明R湖湖面平静的原因。

《考点二   世界的气温和降水》练习

一、选择题
下图为全球降水量随纬度变化示意图。读图回答1～2题。
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1.图中②处降水偏少的原因是(　　)

A.多上升气流       B.多下沉气流     C.多气旋控制     D.寒流影响

2.图中③处的盛行风向是(　　)

A.西北风   B.西南风     C.东北风    D.东南风

答案　1.B　2.A

解析　第1题，考查降水成因分析。读图，根据图示的纬度，结合气压带、风带分布规律，图中②处对应的是副热带高气压带，盛行下沉气流，受其影响降水偏少，B对。第2题，考查风带的判读。读图，根据纬度，图中③处位于40°S～60°S之间，是南半球的西风带范围内，盛行风向是西北风，A对。B、C、D错。
图中四个城市纬度差异很小，但气候差异很大。据此回答3～5题。
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3.鹿特丹气温年较差大约为(　　)

A.1℃ 
B.10℃  
C.16℃ 
D.20℃
4.关于四地气候变化的叙述，正确的是(　　)

A.从东向西气温年较差逐渐减小，年降水量逐渐增大

B.从东向西气温年较差逐渐减小，年降水量先减小后增大

C.从东向西气温年较差逐渐增大，年降水量先减小后增大

D.从东向西气温年较差逐渐增大，年降水量先增大后减小

5.根据图中所示信息判断下面关于四个城市气候特征的描述，正确的是(　　)

A.呼玛——四季如春，降水稀少

B.赤塔——终年寒冷干燥

C.华沙——终年高温多雨
D.鹿特丹——冬季温和，夏季凉爽，降水较多

答案　3.C　4.B　5.D

解析　第3题，据图读出气温最高最低值，相减即可得到温差。第4题，从东向西，气候的海洋性先减后增，温差变小，降水量先减后增。第5题，鹿特丹为温带海洋性气候，终年温和湿润。
对流层中，温度在垂直方向上随高度升高而降低的数值称为气温垂直递减率。下图是某山脉不同坡向的气温垂直递减率的年变化曲线。据此完成6～8题。
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6.关于该山地气温垂直递减率叙述正确的是(　　)

A.南坡小于北坡

B.南坡年变化大于北坡

C.南北坡差异冬季大于夏季

D.南坡夏季小于冬季

7.造成12月南、北坡气温垂直递减率差异的主要原因是(　　)

A.南坡积雪面积大，反射太阳辐射多

B.北坡植物分布少，地面增温速度快

C.南坡人类活动少，城市热岛效应弱

D.北坡为背阴坡，山麓气温比较低

8.推测该山地(　　)

A.常年受赤道低气压带控制，呈南北走向

B.位于东亚季风气候区，呈东西走向

C.常年受盛行西风影响，呈南北走向

D.位于南非地中海气候区，呈东西走向

答案　6.C　7.D　8.B

解析　第6题，图示南北坡差异12月最大，则C正确。北坡年变化大于南坡，南坡总体上夏季大于冬季(12月除外)。第7题，图示12月气温垂直递减率南坡大、北坡小。而气温垂直递减率低，可能是垂直方向上上部气温高或下部气温低，则关于北坡小的说法中，D正确，B错误；同理气温垂直递减率高，可能是上部气温低或下部气温高，则关于南坡大的说法中，A、C均错误。第8题，该山地有南坡、北坡，其走向应为东西走向。北坡气温垂直递减率夏季高、冬季低，说明北坡夏季为背风坡、冬季为迎风坡，则该地风向不同季节有较大变化，为季风区，故B正确。注意南非地中海气候区冬季盛行西风，夏季受高压控制而无明显风向。
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如图示意世界某种气候类型的局部分布地区。据此完成9～10题。

9.该气候的分布地区中，①地区的分布最高纬度较低(低于35°S)，其主要的影响因素是(　　)

A.地形  　
B.纬度位置

C.海陆分布  　
D.洋流

10.②地区与③地区相比较，下列叙述正确的是(　　)

A.两地同时处于高温期

B.两地同时处于多雨期

C.②地高温期时③地处于多雨期

D.一年中②地最高气温比③地最高气温低

答案　9.C　10.C

解析　第9题，从图中该气候的分布区域可以判断，该气候为地中海气候。①地区受陆地的限制，该气候类型分布的最高纬度较低。第10题，②地位于北半球的地中海气候区，而③地位于南半球的地中海气候区，故7月为②地的夏季，高温少雨，为③地的冬季，温和多雨，故C项正确。
读下面四幅气候类型图，回答11～12题。
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11.土壤颗粒在风或水等外力作用下从地面被移除的现象称为“土壤侵蚀”。土壤侵蚀的程度与土壤本身的特性、外力作用的方式和大小、植被状况以及人为活动等因素有关。长期而言，在具有类似的地质及地形条件且未经人为干扰的情况下，位于气候类型中哪个气候区的集水区所产生年平均土壤侵蚀最可能居于首位(　　)

A.① 
B.②  
C.③ 
D.④
12.有关③、④两地气候的叙述，正确的是(　　)

A.两种气候都是雨热不同期

B.两种气候类型的成因相似

C.两种气候都分布在大陆西岸

D.两种气候在南北半球均有分布

答案　11.B　12.B

解析　第11题，图中①为热带雨林气候、②为热带草原气候、③为热带季风气候、④为亚热带季风气候。热带草原气候区植被最差、多沙质土壤，降水集中，故土壤侵蚀相对其他气候更严重，故B正确。第12题，热带季风气候和亚热带季风气候成因都有海陆热力性质差异的因素，都是雨热同期，且分布在大陆东岸，故B正确。热带季风气候只在北半球的亚洲有分布。
二、综合题
13.下图为“气候类型分布模式图”，图中左侧是某季节的气压带、风带位置示意图。据此完成下列问题。
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(1)图中甲气压带的名称是________________；根据图中气压带、风带的位置，可以判断上图所示为北半球的________(季节)。

(2)写出图中序号所代表的气候类型的名称：

②________________，④________________，

⑥________________。

(3)③处气候类型的分布规律是__________________________________；

图示季节的气候特点是______________，其形成原因是

_______________________________________________________________。

(4)由气压带和风带季节移动而形成的典型气候类型是________和________(填数字代码)。

(5)比较⑤⑦两地气候类型的形成原因，相同点是_________________________，不同点是______________________________。

(6)除了亚洲东部外，其他地区有没有⑦气候类型分布？为什么？

答案　(1)副热带高气压带　夏季

(2)热带沙漠气候　温带海洋性气候　亚热带季风气候

(3)分布在南北纬30°～40°大陆西岸　炎热干燥　受副热带高气压带的控制

(4)①　③
(5)形成都与海陆热力性质的差异有关　⑤处气候的形成还受气压带、风带季节移动的影响

(6)没有。该气候是因海陆热力性质差异而形成的，其他大洲海陆热力性质差异较小。

解析　图中气压带、风带北移，为北半球夏季。受气压带、风带交替控制形成的气候类型是热带草原气候和地中海气候。⑦气候类型为温带季风气候。
14.阅读材料，完成下列要求。

死海是世界上最低的湖泊，湖面海拔－422米，约旦河是其主要水源；死海中含有高浓度的盐分，为一般海水的8.6倍；近年来图中死海分裂成南北两片，南片已基本成为盐滩。下图为死海及其周边地区等降水量线示意图。
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(1)试描述图示区域降水的空间分布特点。
(2)说明上述降水空间分布特点的形成原因。

(3)分析死海南部成为盐滩的原因。

答案　(1)南北方向上：北多南少；东西方向上：约旦河谷、死海一线降水少，以其为中心向东西两侧先增加后减少。

(2)该地区位于中纬度大陆西岸，受西风带影响，自南向北受西风影响时间增长，强度增大，因而降水增多；约旦河谷、死海一线地势低，来自海洋(地中海)的水汽难以进入，因而降水少；两侧地势高，形成地形雨，因而降水增多。

(3)死海所处地区降水少；所处纬度较低，气温高，蒸发旺盛；受人类生产活动的影响，注入死海的河水不断减少，因而死海湖面不断下降；死海南部地势较高，湖面下降使南部部分湖底裸露成为盐滩。
解析　第(1)题，由图可知，整体上看，北部等降水量线相对密集，数值较高，说明北部降水多于南部。根据等降水量线弯曲规律可知，约旦河与死海一线降水少，向两侧先增加后减少。第(2)题，本区域位于地中海东侧，降水量主要看西风对其影响。自南向北受西风影响时间增长，强度增大，因而降水增多；约旦河谷、死海一线由于地形影响，来自海洋水汽难以进入，因而降水少；两侧地势高，形成地形雨，因而降水增多。第(3)题，能够成为盐滩，说明降水量少，蒸发旺盛，水量小，盐度较高。
 考向一　结合等温线图考查世界气温分布规律及原因
(2019·南京模拟)读“世界部分区域年平均气温分布图”，完成1～2题。
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1．图中a的值可能是(　　)

A．－10 ℃  B．0 ℃  C．10 ℃  D．20 ℃
2．造成图中0℃等温线陆地上向南凸出的主要影响因素是(　　)

A．太阳辐射  
B．地形

C．海陆热力性质差异  
D．洋流

答案　1.B　2.C

解析　第1题，根据图中信息可知，图中a为青藏高原地区，因此其气温较低，根据等值线判读方法可知，a的值可能是0℃，B项正确。第2题，图中0℃等温线陆地上向南凸出说明其温度比同纬度气温低，原因是此时为北半球冬季，陆地降温快，C项正确。

考向二　结合等降水量图考查区域降水及其影响
(2019·扬州模拟)下图为“世界某区域年降水量分布示意图”。读图，完成3～4题。
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3．图示地区年降水量的空间分布特点是(　　)

A．沿海多，内陆少

B．自东南向西北递减

C．东部多，西部少

D．东部沿海南北差异较大

4．影响大陆西部等降水量线走向的主要因素是(　　)

A．纬度  
B．洋流

C．地形  
D．大气环流

答案　3.C　4.B

解析　第3题，该区域为非洲中南部地区，结合图中等降水量线可判断出该地区东部降水量多，西部降水量少，C项正确。第4题，从图中可以看出大陆西部等降水量线沿海岸线延伸，这是因为沿海地区有寒流(本格拉寒流)流经，使大陆沿岸的降水减少，B项正确。
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第35讲 考点二   世界的气温和降水


